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Fiche technique
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Enquête médecins

Échantillon national de 803 médecins dont : 402 médecins 

hospitaliers, 201 médecins spécialistes libéraux et 200 médecins 

généralistes libéraux.

L’échantillon a ensuite été redressé pour que l’ensemble des 
réponses soit représentatif du corps médical.

Date de réalisation : du 27 avril au 4 mai 2012

Enquête réalisée par Internet pour la Fédération Hospitalière de France
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Note de lecture des abréviations et indications employées dans 
le rapport
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MH

MSL

MGL

médecins hospitaliers

médecins spécialistes libéraux

médecins généralistes libéraux

Résultats significativement supérieur par rapport à l’ensemble des réponses

40% parmi ceux 
qui exercent en 

IDF

Les médecins exerçant en IDF sont significativement
plus nombreux (40%) à citer cette réponse
comparativement à l’ensemble des répondants.

Résultats significativement inférieurs par rapport à l’ensemble des réponses

Nous avons détaillé les résultats par
catégories de médecins lorsqu’ils
étaient particulièrement intéressants



©TNS 2012

Les médecins face aux 
pratiques d’actes injustifiés

Enquête médecins



©TNS 2012

53% 46% 52%
60%

79% 79% 81% 78%

6% 6% 5% 6%

Ensemble Médecins Hospitaliers Médecins spécialistes
libéraux

Médecins généralistes
libéraux

Que les risques de mise en cause judiciaire ont modifié votre exercice en incitant à la réalisation d'examens supplémentaires

Que les demandes des patients ont augmenté surtout en matière d'information

Qu'elles n'ont pas vraiment évolué

Un constat global : la demande d’informations des patients 
change la donne
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A1 En ce qui concerne les relations avec vos patients et leur évolution depuis le début de votre exercice professionnel, estimez-vous :

Enquête médecins
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Selon les 
médecins spécialistes libéraux

76 actes réalisés sur 100  
sont pleinement justifiés 

Pour l’ensemble des médecins interrogés, 72 actes 
sur 100 sont pleinement justifiés
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A2 De façon générale, sur 100 actes médicaux réalisés combien sont selon vous pleinement justifiés ?

Quelques variantes selon les profils de médecins :

De façon 
générale

Selon les 
médecins hospitaliers

74 actes réalisés sur 100 
sont pleinement justifiés 

Selon les 
médecins généralistes libéraux

68 actes réalisés sur 100 
sont pleinement justifiés 
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24%

29%

33%

14%

56%

56%

50%

59%

20%

15%

17%

27%

Ensemble

Médecins Hospitaliers

Médecins spécialistes
libéraux

Médecins généralistes
libéraux

Très rarement (moins de 5% des actes et examens)

Parfois (de 5 à 20% des actes et examens)

Souvent (plus de 20% des actes et examens)

Même constat quand les médecins envisagent leur propre 
discipline : les généralistes libéraux sont plus négatifs
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A4 Et plus précisément, dans votre discipline, pensez-vous que certains actes et examens réalisés ne sont pas justifiés ?

Dans leur 
discipline

Part des actes ou examens 
injustifiés :



©TNS 2012

85%

58%

39%

37%

27%

20%

5%

Demande des patients

Peur du risque judiciaire

Problème de formation des médecins

Absence de référentiels partagés
par les professionnels

Absence de contrôle des pratiques

Incitations économiques

Autres raisons

La demande des patients est la raison la plus évidente pour 
les médecins
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A3 D'après vous, pour quelles raisons certains actes médicaux sont réalisés alors qu'ils ne sont pas forcément justifiés ?

49% parmi les médecins 
exerçant depuis moins 

de 10 ans
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85%

58%

39%

37%

27%

20%

5%

Demande des patients

Peur du risque judiciaire

Problème de formation des médecins

Absence de référentiels partagés
par les professionnels

Absence de contrôle des pratiques

Incitations économiques

Autres raisons

Et encore plus pour les médecins généralistes libéraux
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A3 D'après vous, pour quelles raisons certains actes médicaux sont réalisés alors qu'ils ne sont pas forcément justifiés ?

73%

60%

57%

39%

7%

22%

42%

86%

58%

42%

37%

5%

20%

28%

93%

55%

22%

35%

5%

19%

15%

MH MSL MGL




